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لودگیِ هوا سوختِ آ
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افشا‌گری سازمان محیط زیست علیه وزارت نفت:
لودگی هوا است کیفیت سوخت نیروگاه‌ها، از دلایل اصلی آ
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در حالی که حد مجاز سولفور گازوئیل نیروگاه‌ها باید حداکثر 50 میلی‌گرم در 
هر کیلوگرم باشد، در برخی نیروگاه‌ها گازوئیل مورد استفاده بیش از 6000 میلی‌گرم 

در هر کیلوگرم، سولفور دارد.

سازمان محیط زیست: مقدار سولفور موجود 
در سوخت نیروگاه‌ها 10 تا 100 برابر استاندارد است.

ـــــــــران شد اینترنت هم گ
بازخوانی واکنش اصلاح‌طلبان به گران شدن اینترنت در دولت سیزدهم

فاضل میبدی از فعالان اصلاح‌طلب هم افزایش قیمت اینترنت را مورد انتقاد قرار دارد.

خبرآنلاین در مطلب دیگری نوشته بود: یکی از وعده‌هایی که آقای رئیس‌جمهور در زمان 

انتخابات داشتند این بود که برای اقشار کم‌درآمد یا ضعیف جامعه اینترنت را رایگان می‌کنند، اما 

به نظر می‌رسد امروز اینترنت را با این افزایش قیمتی که به وجود آمده است، حذف کرده‌اند.

 شرق، اعتماد و دنیای اقتصاد 

ـــانه‌های اصلاح‌طلب  و سایر رس

هم در زمان دولت سیزدهم به 

تندی به گران شدن اینترنت 

واکنش نشان دادند.

واکنش اصلاح‌طلبان به گران شدن اینترنت در دولت سیزدهم

در دی‌ماه 1402 اینترنت گران شد. در آن مقطع، اصلاح‌طلبان واکنش تندی به این موضوع 

نشان دادند. 

 

مثا سایت آفتاب‌نیوز وابسته به نزدیکان حسن روحانی نوشت: از زمان روی کارآمدن دولت 

رئیسی، اینترنت در ایران یا قطع بوده یا دچار اختال و کندی سرعت؛ حالا در کنار این کاهش 

ـــرای  ـــت ب ـــروز اینترن ـــش داده و از ام ـــت را افزای ـــای اینترن ـــما تعرفه‌ه ـــت رس ـــت، دول ـــت اینترن ـــدید کیفی ش

ـــت! ـــده اس ـــر ش ـــده و تعرفه‌های آن سه براب ـــران ش ـــران گ کارب

ـــد  ـــا ۱۸ درص ـــش حقوق‌ه ـــا افزای ـــد ام ـــران کردن ـــد گ ـــت را ۳۰ درص ـــت:  اینترن ـــم نوش ـــن ه ـــایت خبرآنلای س

ـــت. ـــه اینترن ـــم ن ـــت داری ـــت /فیلترن اس

غلامرضا نوری قزلجه وزیر فعلی جهادکشاورزی که آن زمان نماینده مجلس بود هم به مخالفت 

با افزایش قیمت اینترنت پرداخت.

آذری جهرمی هم‌افزایش قیمت اینترنت را آزار مردم خواند.

تعرفه اینترنت همراه از دیروز تا سقف ۲۰ درصد افزایش یافت.

ـــت  ـــودن قیم ـــن ب ـــه پایی ـــد ک ـــرده بودن ـــام ک ـــوری اع ـــه رگولات ـــه‌ای ب ـــا در نام ـــال، اپراتوره ـــت امس اردیبهش

اینترنت همراه باعث کندی توسعه شبکه و کاهش کیفیت خدمات شده و خواستار افزایش 

قیمت حدود ۷۵ درصدی بسته‌ها شده بودند.

اما رگولاتوری به دلیل عدم رضایت مردم از سرعت و کیفیت اینترنت با این میزان افزایش مخالفت 

کرد و در نهایت مجوز افزایش تعرفه تا سقف ۲۰ درصد را صادر کرد.به گفته اپراتورها این تغییر از 

ـــود. ـــاح می‌ش ـــی اص ـــورت تدریج ـــروش به‌ص ـــای ف ـــی کانال‌ه ـــده و در تمام ـــاز ش ـــنبه ۱۱ آذر آغ ـــداد سه‌ش بام

همراه اول در اطلاعیه رسمی خود اعام کرده: »ما نگرانی‌های کاربران درباره شرایط اقتصادی را 

ـــدید در  ـــرازی ش ـــروز نات ـــن، از ب ـــرات ممک ـــل تغیی ـــال حداق ـــا اعم ـــم ب ـــاش کرده‌ای ـــم و ت ـــاً درک می‌کنی کام

صنعت ارتباطات جلوگیری کنیم.«ایرانسل نیز اعام کرده: »ضمن همراهی و درک شرایط اقتصادی 

و تورم موجود و حساسیت مشترکان نسبت به افزایش قیمت‌ها، این اصاح حداقلی تعرفه را با 

هدف به تعویق انداختن بحران ناترازی در صنعت فناوری‌اطلاعات و ارتباطات، حفظ حداقل‌های 

ـــال  ـــترکان اعم ـــزون مش ـــای روزاف ـــه تقاض ـــخگویی ب ـــکان پاس ـــی و ام ـــات ارتباط ـــه خدم ـــی لازم در ارائ کیف

کرده است.« گفتنی است بسته‌هایی که پیش‌تر خریداری شده‌اند بدون تغییر تا پایان دوره 

اعتبار فعال باقی می‌مانند. همچنین تعرفه پایه اینترنت همراه نیز ثابت مانده است.
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 اقدامات کوتاه‌مدت

۱- شناسایی و برخورد مؤثر با پسماند سوزی‌ها در نواحی غربی 

و جنوب غربی خارج از محدوده شهر تهران.

۲- ایجاد محدودیت‌های جدی بر تردد ناوگان دیزلی در بزرگراه 

آزادگان و سایر ورودی‌های اصلی شهر تهران

۳- پایش مستمر آلاینده‌های پالایشگاه تهران نیروگاه‌ها و صنایع 

شاخص اثرگذار بر شهر تهران با تأکید ویژه بر آلاینده‌های ذرات 

معلق و دی‌اکسید گوگرد.

۴- اعمال محدودیت واقعی بر تردد خودروهای شخصی و 

رایگان‌سازی حمل‌ونقل عمومی در دوره‌های اضطرار

۵- پیش‌بینی و اعلام شرایط اضطرار پیش از وقوع و اتخاذ 

تصمیمات لازم قبل از انباشت آلاینده‌ها در شرایط پایداری جوی

 اقدامات میان‌مدت

۱- نوسازی ناوگان حمل‌ونقل با اولویت ناوگان دیزلی و جایگزینی 

خودروهای فرسوده به منظور کاهش مؤثر انتشار ذرات معلق و 

آلاینده‌های احتراقی.

۲- استانداردسازی واحدهای کوچک صنعتی به‌ویژه واحدهای 

مستقر در مناطق جنوب و جنوب غربی تهران از طریق ارتقای 

فناوری کنترل سوخت مصرفی و پایش مستمر آلایندگی آن‌ها.

۳- اصلاح کیفیت سوخت نفت گاز مصرفی در نیروگاه‌های اثرگذار 

بر شهر تهران و سوخت توزیعی مورد استفاده ناوگان حمل‌ونقل 

در جایگاه‌های خارج از محدوده شهری.

۴ - ایجاد پایگاه‌های پایش ثابت در نقاط دارای دمای بالا و 

منابع انتشار آلاینده در خارج از شهر تهران با هدف پایش 

لودگی هوا است افشاگری سازمان محیط زیست علیه وزارت نفت: کیفیت سوخت نیروگاه‌ها، از دلایل اصلی آ

لودگی هوا  سوختِ آ
سازمان محیط زیست: مقدار سولفور موجود در سوخت نیروگاه‌ها 10 تا 100 برابر 

استاندارد است
گزارش

مترمکعب و رهنمود سازمان جهانی بهداشت ۱۵ میکروگرم بر 

مترمکعب بوده است. بیشترین مقادیر میانگین روزانه در این 

دوره چهارروزه در ایستگاه‌های واقع در مناطق غرب و جنوب 

غربی تهران  ـشامل فتح، شهرداری منطقه ۱۹، شهرداری منطقه 

۱۱، شهرداری منطقه ۲۱ و شادآباد  ـثبت شده است؛ به‌گونه‌ای که 

میانگین ۲۴ ساعته PM۲٫۵ در این ایستگاه‌ها در بازه حدود ۱۱۰ 

تا ۱۳۲ میکروگرم بر مترمکعب قرار داشته است. کمترین مقادیر 

نیز در ایستگاه‌های شهرداری منطقه ۲۲ و اقدسیه مشاهده شده 

است که با وجود پایین‌تر بودن نسبت به سایر نقاط، همچنان 

بالاتر از حدود مجاز بوده‌اند.

ثبت بالاترین مقادیر PM۲٫۵ در ایستگاه‌های واقع در مناطق 

غرب و جنوب غربی تهران، حاکی از نقش قابل توجه منابع 

انتشار مستقر در این نواحی و همچنین منابع واقع در خارج 

از محدوده شهر در تشدید آلودگی هوا طی این دوره است.

 بررسی نتایج منشایابی ذرات در شهر تهران

تجهیزات مستقر در ایستگاه‌های پایش کیفیت هوا، ذرات معلق 

را بر اساس اندازه آیرودینامیکی آن‌ها اندازه‌گیری می‌کنند. در این 

میان، ذرات معلق کوچک‌تر از ۲٫۵ میکرون  ـکه در شش‌ماهه دوم 

سال آلاینده شاخص هوای تهران به شمار می‌روند  ـنشان‌دهنده 

ذراتی هستند که قطر آیرودینامیکی آن‌ها کمتر از ۲٫۵ میکرون 

است. علاوه بر اندازه‌گیری‌های روتین در ایستگاه‌های سنجش 

کیفیت هوا، از شهریورماه سال جاری نمونه‌برداری و آنالیز ذرات 

با هدف شناسایی ماهیت و ترکیب آنها در شهر تهران انجام 

شده است.

انطباق بسیار بالایی بین داده‌های به دست آمده از تجهیزات 

نمونه‌برداری )High-Volume( به عنوان روش مرجع و داده‌های 

پایش ایستگاه‌های سنجش وجود دارد که صحت داده‌های 

اندازه‌گیری شده در ایستگاه‌های سنجش کیفیت هوا را نشان 

می‌دهد. در کنار بخش کربنی ذرات که در بخش‌های قبل مورد 

بررسی قرار گرفت، می‌توان بیان کرد که نیترات  ـکه در جو از 

اکسیدهای نیتروژن تشکیل می‌شود  ـدر مناطق مرکزی شهر 

سهم قابل ملاحظه‌ای داشته و از اهمیت بیشتری نسبت به 

مناطق جنوب غربی برخوردار است؛ به عبارت دیگر، به دلیل 

میزان بالای انتشار اکسیدهای نیتروژن در نواحی مرکزی تهران، 

سهم نیترات در ترکیب ذرات معلق افزایش می‌یابد. در مقابل، 

در مناطق جنوب غربی شهر، سهم ناشی از ناوگان حمل‌ونقل ـ 

به‌ویژه ناوگان دیزلی  ـبه میزان قابل توجهی بیشتر است.

نقشه پراکنش آلاینده دی‌اکسید نیتروژن، استخراج‌شده از 

داده‌های ماهواره تروپومی، نمایش می‌دهد بخش عمده تولید 

این آلاینده در محدوده داخلی شهر تهران صورت می‌گیرد. بر 

اساس سیاهه انتشار، مصرف گاز در بخش‌های خانگی و تجاری، 

واحدهای تبدیل انرژی نظیر نیروگاه‌های گازسوز و همچنین ناوگان 

خودرویی سبک مهمترین منابع تولید اکسیدهای نیتروژن به 

شمار می‌روند. لازم به ذکر است که طبق آخرین سیاهه انتشار 

تدوین‌شده برای شهر تهران، منابع خانگی، اداری و تجاری با 

سهم ۲۵ درصد، بخش تبدیل انرژی با سهم ۲۶ درصد و ناوگان 

سواری با سهم ۱۹ درصد بیشترین نقش را در انتشار این آلاینده 

دارند. همانگونه که در بخش قبل نیز اشاره شد، از آنجا که بخش 

قابل توجهی تا حدود ۲۰ درصد از ذرات معلق کوچک‌تر از ۲٫۵ 

میکرون )PM۲٫۵( در شهر تهران از نیترات تشکیل می‌شود، 

انتشار اکسیدهای نیتروژن  ـبه عنوان پیش‌ساز اصلی تشکیل 

نیترات  ـاز اهمیت بسیار بالایی برخوردار است.

نقشه پراکنش آلاینده دی‌اکسید گوگرد، استخراج‌شده از 

داده‌های ماهواره تروپومی، در بازه زمانی اول تا چهارم آذرماه 

۱۴۰۴ در محدوده شهر تهران و مناطق مجاور آن نشان می‌دهد 

علاوه بر تولید متمرکز این آلاینده در محدوده شهری، مقادیر 

بالایی از انتشار دی‌اکسید گوگرد در محدوده نیروگاه‌های ری و 

دماوند نیز قابل مشاهده است. لازم به ذکر است که مصرف 

 ،SO سوخت با محتوای گوگرد بالا، افزون بر افزایش غلظت

موجب افزایش تولید ذرات معلق نیز می‌شود و از این رو در 

شرایط آلودگی هوای تهران از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است.

همچنین غلظت‌های بالای دی‌اکسید گوگرد در نواحی جنوب 

غربی شهر تهران مشاهده می‌شود که می‌تواند ناشی از تردد قابل 

توجه ناوگان سنگین در بزرگراه آزادگان باشد. با توجه به اینکه 

این بزرگراه نقش رینگ عبوری پیرامون تهران را ایفا می‌کند، 

تردد ناوگان حمل‌ونقل باری دیزلی که اغلب خارج از استان 

تهران سوخت نفتگاز با محتوای گوگرد بالاتر از استاندارد دریافت 

می‌کنند، می‌تواند در ایجاد این شرایط مؤثر باشد. شایان ذکر 

است که این الگوی انتشار از عوامل اصلی ثبت غلظت‌های بالاتر 

ذرات معلق در مناطق جنوب غربی تهران به شمار می‌رود. با 

توجه به نکات ارائه‌شده در این گزارش خلاصه، می‌توان به این 

جمع‌بندی مدیریتی رسید که در شهری مانند تهران، با در نظر 

گرفتن منابع متعارف و نامتعارف موجود در اطراف و حومه آن 

به‌ویژه در مناطق غرب، جنوب غرب، جنوب و جنوب شرق، 

اعمال محدودیت صرفاً در محدوده شهر  ـنظیر طرح‌های تردد 

زوج و فرد یا محدودیت خودروهای سواری  ـکافی نیست. مدیریت 

مؤثر اپیزودهای آلودگی هوا مستلزم اعمال محدودیت‌های 

جدی‌تر در مقیاسی فراتر از مرزهای شهر و همچنین فراتر 

از ناوگان سواری شخصی است؛ به‌ویژه در نواحی تأثیرگذار 

پیرامونی که سهم قابل توجهی در افزایش غلظت آلاینده‌ها 

در داخل شهر دارند.

وضعیت پایش سوخت ناوگان حمل‌ونقل شهر تهران

 نتایج پایش سوخت بنزین در جایگاه‌های منتخب استان‌های 

تهران و البرز در مهرماه و آذرماه ۱۴۰۳ نشان محتوی سولفور 

نمونه‌های آنالیز شده، مقدار کمتر از استاندارد ppm ۵۰ بر 

اساس استاندارد یورو ۴ بوده است. با این وجود، متغیر بنزن 

در تمامی نمونه‌ها بیشتر از حد استاندارد از %۱۷ تا%۸۸ گزارش 

شده است. همچنین مقادیر آروماتیک نیز در محدوده استاندارد 

گزارش شده است.

عرضه گازوئیل در برخی جایگاه‌های سوخت با 40 برابر حد استاندارد 

سولفور

نتایج پایش سوخت نفتگاز یا گازوئیل در جایگاه‌های منتخب 

استان‌های تهران و البرز طی ماه‌های مهر و آذر نشان می‌دهد در 

تمامی جایگاه‌ها  ـبه استثنای جایگاه اتوبوس‌رانی البرز  ـمقدار 

 ۵۰ ppm ۴ سولفور اندازه‌گیری‌شده کمتر از حد مجاز استاندارد یورو

بوده است. با این حال، میزان سولفور ثبت‌شده در نمونه مربوط 

به جایگاه اتوبوس‌رانی البرز برابر با ppm ۱۹۹۲ است که مقدار بسیار 

بالایی بوده و تقریباً معادل ۴۰ برابر حد مجاز محسوب می‌شود.

افزون بر این، با توجه به اینکه بخش قابل توجهی از کامیون‌های 

عبوری در محدوده و پیرامون شهر تهران خارج از شهر 

سوخت‌گیری می‌کنند، کیفیت سوخت توزیعی در مناطق 

بیرون از محدوده شهری نیز می‌تواند تأثیر مستقیم و معناداری 

بر کیفیت هوای شهر تهران داشته باشد.

       در حالی که حد مجاز سولفور گازوئیل نیروگاه‌ها باید 

حداکثر 50 میلی‌گرم در هر کیلوگرم باشد، در برخی نیروگاه‌ها 

گازوئیل مورد استفاده بیش از 6000 میلی‌گرم در هر کیلوگرم، 

سولفور دارد. در حالی که مسئولان وزارت نفت و شرکت پالایش 

و پخش فرآورده‌های نفتی در دولت چهاردهم اخیرا مدعی 

شده‌اند که سوخت تحویلی به نیروگاه‌ها کیفیت بهتری پیدا 

کرده و حتی درباره علت استفاده مجدد از مازوت در نیروگاه‌ها 

گفته شده که مازوت با گوگرد پایین به نیروگاه‌ها داده شده، اما 

گزارش رسمی سازمان محیط زیست نشان می‌دهد مصرف 

سوخت گازوئیل با درصد بسیار بالای گوگرد در نیروگاه‌ها از دلایل 

اصلی آلودگی هوا در روزهای اخیر بوده است. یعنی در حالی که 

گازوئیل، سوخت باکیفیت‌تر و کم‌آلاینده‌تری از مازوت است، 

حتی گازوئیل تحویلی به نیروگاه‌ها هم فاقد کیفیت است.

نتایج پایش سازمان محیط زیست از سوخت نفتگاز یا گازوئیل 

در نیروگاه‌های استان‌های تهران، البرز و قزوین نشان می‌دهد 

در هیچ یک از نیروگاه‌ها نفتگاز تولیدی منطبق با استاندارد یورو ۴ 

نمی‌باشد. بر اساس محتوای سولفور )گوگرد( اندازه‌گیری شده، 

کمترین مقدار سولفور سوخت نیروگاهی در استان تهران در 

سوخت نفتگاز نیروگاه دماوند با مقدار mg/kg ۵۳۰ یعنی 

بیش از ۱۰ برابر حد استاندارد اندازه‌گیری شده است، در حالی 

 mg/kg که محتوای سولفور نفتگاز نیروگاه‌های پرند با مقدار

۶۶۵۷، شهرری با مقدار mg/kg۶۰۱۲، سیکل ترکیبی پرند با 

مقدار mg/kg ۳۹۰۱ و ری با مقدار mg/kg ۸۸۰ بسیار فراتر از حد 

استاندارد و با مقادیری بیش از ۱۰۰ برابر حد مجاز در نیروگاه‌های 

پرند و ری اندازه‌گیری شده است.  سازمان محیط زیست اوایل 

این هفته گزارش تحلیلی کیفیت هوای کلان‌شهر تهران و دلایل 

افزایش آلودگی هوا را منتشر کرد. در این گزارش با ارائه مستندات 

از نتایج پایش نیروگاه‌های تهران و شهرهای اطراف اعلام شده که 

مصرف سوخت با درصد بالای گوگرد در نیروگاه‌ها، یکی از دلایل 

اصلی آلودگی شدید در این مقطع از سال است.

از آنجا که در نیروگاه‌های تهران مازوت استفاده نمی‌شود و گازوئیل 

استفاده می‌شود، گزارش سازمان محیط زیست مبنی بر مصرف 

سوخت با درصد بالای گوگرد در نیروگاه‌ها به معنای آن است که 

گازوئیل تحویلی به نیروگاه‌ها هم کیفیت مطلوبی ندارند. بر 

اساس این گزارش، آلودگی هوای کلان‌شهر تهران در بازه زمانی ۱ 

تا ۶ آذرماه یکی از قابل‌توجه‌ترین دوره‌های آلودگی در سال‌های 

اخیر محسوب می‌شود. میانگین ۲۴ ساعته غلظت ذرات معلق 

کوچک‌تر از ۲.۵ میکرون در سوم آذر به ۱۰۷ میکروگرم بر مترمکعب 

رسید؛ رقمی که حدود ۱۰ برابر رهنمود سازمان جهانی بهداشت 

است. تحلیل داده‌های سالانه نیز نشان می‌دهد غلظت ذرات 

معلق کوچک‌تر از ۲.۵ میکرون از ابتدای سال تا ۵ آذر نسبت به 

مدت مشابه سال ۱۴۰۳ حدود ۱۳ درصد افزایش داشته است. 

مناطق ۲۲، ۱۸، باقرشهر، آزادگان و شهرری بیشترین افزایش را 

تجربه کرده‌اند که همگی در امتداد نقاط داغ آلایندگی خارج 

شهری و مسیر باد غالب قرار دارند.

الگوهای مکانی بیانگر آن است که آلودگی با غلظت بالا در غرب 

و جنوب غرب تهران متمرکز شده و تحت تأثیر الگوی باد غالب 

به سمت مرکز و جنوب شهر گسترش یافته است.

از سوی دیگر تصاویر ماهواره‌ای بلندمدت نیز وجود نقاط داغ 

پایدار آلایندگی خارج از محدوده شهر تهران به‌ویژه در جنوب 

غرب را تأیید می‌کند. این نقاط عمدتاً شامل فعالیت‌هایی نظیر 

صنایع کوچک، واحدهای بازیافت، ضایعات لاستیک سوزی و 

سوزاندن پسماند هستند. با توجه به جهت باد غالب، آلودگی 

ناشی از این فعالیت‌ها وارد تهران می‌شود و در اپیزود اخیر نقش 

مؤثری داشته است. نتایج آنالیز ترکیب شیمیایی ذرات معلق 

کوچک‌تر از ۲.۵ میکرون بر اساس اندازه‌گیری در ایستگاه‌های 

مختلف نشان‌دهنده سهم قابل توجه کربن سیاه )EC( و کربن آلی 

)OC( است؛ موضوعی که نقش مستقیم ناوگان دیزلی فرسوده، 

سوزاندن ضایعات و فرآیندهای احتراقی را برجسته می‌کند.

سهم نیترات در برخی مناطق به بیش از ۲۵ درصد رسیده که 

گویای انتشار بالای اکسیدهای نیتروژن و تشکیل ذرات ثانویه 

است. داده‌های مربوط به گوگرد دی‌اکسید نیز نشان‌دهنده 

استفاده از سوخت با محتوای گوگرد بالا در برخی واحدهای 

ثابت و نیروگاه‌های پیرامونی شهر است.

جمع‌بندی داده‌های پایش زمینی و ماهواره‌ای تهران نشان 

می‌دهد. دوره اخیر نتیجه هم‌افزایی عوامل زیر بوده است:

۱- پایداری جوی وارونگی دما و نبود بارش

۲- انتشار گسترده از ناوگان دیزلی فرسوده

۳- وجود نقاط داغ آلایندگی در غرب و جنوب غرب تهران

 ۴- مصرف سوخت با درصد بالای گوگرد در نیروگاه‌ها

۵- ترافیک سنگین به‌ویژه در ورودی‌های غربی و جنوب غربی شهر

۶- تشکیل ثانویه ذرات نیترات

۷- باز پراکنش گردوغبار ناشی از تردد

 ۸- فعالیت‌های صنعتی و غیرمجاز پراکنده در حاشیه شهر

این گزارش مجموعه‌ای از اقدامات کوتاه‌مدت، میان‌مدت و بالا 

مدت را پیشنهاد می‌دهد که اجرای هماهنگ آن‌ها می‌تواند نقش 

قابل توجهی در کاهش شدن اپیزودهای مشابه در سال‌های 

آینده داشته باشد.

مستمر هشداردهی سریع و تعیین سهم این منابع در آلودگی 

هوای داخل شهر

اقدامات بلندمدت

۱- توسعه حمل‌ونقل عمومی پاک با تمرکز بر گسترش ناوگان 

برقی و شبکه مترو با هدف کاهش پایدار انتشار آلاینده‌های اولیه 

و ثانویه در کلان‌شهر تهران.

۲- ایجاد نظام مدیریت متمرکز برای واحدهای صنعتی کوچک 

پیرامون شهر تهران به منظور ساماندهی فعالیت‌ها کنترل نوع 

سوخت مصرفی، کاهش انتشارهای پراکنده و ارتقای انطباق این 

واحدها با الزامات زیست‌محیطی.

۳- اصلاح ساختار تولید و توزیع سوخت کشور با رویکرد ارتقای 

کیفیت فرآورده‌ها و کاهش مصرف سوخت‌های غیراستاندارد 

به‌ویژه در دوره‌های اوج آلودگی هوا آذر تا بهمن همراه با اعمال 

کنترل‌های ویژه بر مصرف نفت گاز در بخش حمل‌ونقل و 

واحدهای صنعتی.

۴- توسعه سامانه پیش‌بینی قابل اعتماد آلودگی هوا در سطح ملی 

برای تشخیص زودهنگام شرایط ناپایدار، مدیریت تصمیمات 

اجرایی قبل از وقوع اپیزود و افزایش هماهنگی بین دستگاه‌های 

مسئول در سطوح شهری و ملی.

وضعیت آلودگی هوا در شهر تهران

بر اساس داده‌های پایش کیفیت هوا در شهر تهران، 

اندازه‌گیری‌شده در ایستگاه‌های متعلق به سازمان حفاظت 

محیط زیست و شهرداری تهران، از ابتدای مهرماه ۱۴۰۴ تا تاریخ 

۴ آذرماه ۱۴۰۴، وضعیت آلودگی هوا شامل ۱۹ روز قابل قبول، ۴۱ 

روز ناسالم برای گروه‌های حساس و ۴ روز ناسالم بوده است. 

همچنین، مطابق داده‌های مذکور، درمجموع ۴۵ روز با شاخص 

کیفیت هوا بالاتر از ۱۰۰ ناسالم برای گروه‌های حساس و ناسالم 

ثبت شده است که در ۴۳ روز، آلاینده معیار، ذرات معلق کوچک‌تر 

از ۲٫۵ میکرون و ۲ روز آلاینده ذرات معلق کوچک‌تر از ۱۰ میکرون 

آلاینده معیار بوده است. این در حالی است که در بازه زمانی 

مشابه در سال 1۴۰۳، ۱۷ روز ناسالم برای گروه‌های حساس 

و ۱ روز ناسالم به ثبت رسیده است.

همچنین، از ابتدای مهر تا ششم آذرماه ۱۴۰۴، شاخص کیفیت 

هوا در تهران طی ۵ روز در وضعیت ناسالم و یک روز در وضعیت 

ناسالم برای گروه‌های حساس قرار گرفته است و بیشترین مقادیر 

ثبت‌شده مربوط به مناطق جنوب غربی تهران بوده است.

ذرات معلق:

 به طور کلی غلظت PM۲٫۵ هوای آزاد در شهر تهران در سال ۱۴۰۴ 

نسبت به مدت مشابه سال ۱۴۰۳ در کل ایستگاه‌ها با افزایش ۱۳٫۱ 

درصدی همراه بوده است که بیانگر یک روند صعودی است. 

بیشترین میزان افزایش در ایستگاه‌های واقع در مناطق ۲۲، 

شهرری، دانشگاه صنعتی شریف، میدان فتح و باقرشهر مشاهده 

می‌شود؛ این ایستگاه‌ها افزایش بیش از ۲۰ درصدی را تجربه 

کرده‌اند و این موضوع حاکی از تشدید وضعیت نامطلوب کیفیت 

هوا در نواحی مذکور است. در مقابل، منطقه ۱۱ با کاهش حدود ۲۱ 

درصدی بیشترین افت غلظت را به ثبت رسانده و ایستگاه‌های 

ستاد بحران و منطقه ۴ نیز کاهش خفیفی را نشان می‌دهند، در 

حالی که ایستگاه اقدسیه بدون تغییر باقی مانده است. این الگو 

بیانگر آن است که روند تغییرات غلظت PM۲٫۵ در سطح شهر 

یکنواخت نبوده و برخی نواحی  ـبه‌ویژه مناطق غربی و جنوب 

غربی تهران  ـبا شرایط نگران‌کننده‌تری مواجه است.

همچنین غلظت PM۲٫۵ هوای آزاد در شهر تهران از ابتدای 

فروردین تا پنجم آذرماه ۱۴۰۴ نسبت به دوره مشابه در سال ۱۴۰۳ 

با افزایشی در حدود ۱۳ درصد همراه بوده است. این روند صعودی 

می‌تواند ناشی از ترکیبی از عوامل شامل افزایش فرسودگی 

ناوگان حمل‌ونقل و واحدهای صنعتی، افزایش حجم انتشار 

منابع ترافیکی و غیرترافیکی و شرایط اقلیمی سال ۱۴۰۴  ـبه‌ویژه 

فقدان بارش طی هشت‌ماهه نخست سال  ـباشد.

کربن سیاه:

روند افزایشی غلظت PM۲٫۵ از روز اول تا سوم آذر بسیار چشمگیر 

بوده است. متأسفانه در تاریخ سوم آذر ۱۴۰۴، میانگین غلظت 

روزانه PM۲٫۵ در سطح شهر تهران حدود ۱۰۷ میکروگرم بر 

مترمکعب ثبت شده است؛ این مقدار در میان ایستگاه‌های 

مختلف بین حدود ۷۰ میکروگرم بر مترمکعب در ایستگاه‌های 

اقدسیه و منطقه ۲۲ تا ۱۴۵ میکروگرم بر مترمکعب در ایستگاه‌های 

شهرداری منطقه ۱۱، شهرداری منطقه ۱۹ و فتح متغیر بوده که 

تقریباً معادل ده برابر حد سلامت توصیه‌شده سازمان جهانی 

بهداشت است. در این بازه، کربن سیاه حدود ۱۱ تا ۱۵ درصد از 

ترکیب ذرات معلق کوچک‌تر از ۲٫۵ میکرون )PM۲٫۵( را تشکیل 

داده است. این سهم قابل توجه نشان‌دهنده نقش غالب منابع 

احتراقی در افزایش غلظت آلاینده‌ها است؛ به‌ویژه ناوگان دیزلی 

فرسوده شامل کامیون‌ها، اتوبوس‌ها و مینی‌بوس‌ها و نیز انتشار 

ناشی از پسماندسوزی که سهم مهمی در تشدید آلودگی هوا 

طی این دوره داشته‌اند.

 PM۲٫۵ این بررسی نشان می‌دهد که تغییرات ساعتی غلظت 

در این دوره از الگوی ترافیکی شهر تبعیت می‌کند؛ بدین معنا 

که هم‌زمان با افزایش حجم تردد خودروها، دو پیک مشخص 

صبحگاهی و عصرگاهی در غلظت ذرات مشاهده می‌شود. این 

امر نشان‌دهنده تأثیرگذاری بالای ناوگان حمل‌ونقل شهری بر 

میزان ذرات معلق در هوای تهران است.

نکته حائز اهمیت آن است که روند تغییرات ساعتی کربن سیاه، 

به واسطه ممنوعیت تردد خودروهای سنگین در ساعات روز، 

الگوی متفاوتی را نشان می‌دهد. به‌ویژه از ساعت ۲۰ به بعد، 

هم‌زمان با کاهش ترافیک عمومی شهر، غلظت BC مجدداً افزایش 

می‌یابد که ناشی از تردد وسایط نقلیه دیزلی است. این موضوع 

 PM۲٫۵ سبب افزایش هم‌زمان غلظت کربن سیاه و به تبع آن

در ساعات پایانی شب شده و نقش قابل توجه ناوگان دیزلی 

در انتشار BC و ذرات معلق را به طور شفاف نمایان می‌سازد.

 بررسی روند تغییرات غلظت دی‌اکسید گوگرد )SO۲( در ایستگاه 

شهرری در تاریخ دوم آذرماه نشان می‌دهد این مقدار حدود سه 

برابر سطح زمینه بوده و بیانگر مصرف سوخت با محتوای گوگرد 

بالا در این بازه زمانی است. لازم به ذکر است که داده‌های ۱۴ ساله 

مربوط به روند تغییرات ساعتی SO۲ در شهر تهران نیز الگوی 

مشابهی را نشان می‌دهند؛ به این معنا که افزایش غلظت این 

آلاینده عموماً در همین ساعات روز مشاهده می‌شود.

این موضوع حاکی از آن است که بخشی از منابع انتشار، زمان‌بندی 

مصرف سوخت خود را در این ساعات قرار داده‌اند؛ ساعاتی که 

ارتفاع اختلاط جو وضعیت نسبتاً مناسبی داشته و به طور معمول 

انتظار می‌رود امکان پراکندگی آلاینده‌ها بیشتر باشد.

بر اساس داده‌های ارائه‌شده، میانگین غلظت PM۲٫۵ طی روزهای 

شنبه اول آذر تا سه‌شنبه چهارم آذرماه، در تمامی ایستگاه‌های 

شهر تهران فراتر از استاندارد ۲۴ ساعته ملی ۳۵ میکروگرم بر 

100 برابر حد مجاز   سولفور سوخت نیروگاه‌ها 
 نتایج پایش سوخت نفتگاز یا گازوئیل در نیروگاه‌های استان‌های تهران، البرز و 

قزوین نشان می‌دهد در هیچ یک از نیروگاه‌ها نفتگاز تولیدی منطبق با استاندارد 

یورو ۴ نمی‌باشد. بر اساس محتوی سولفور اندازه‌گیری شده، کمترین مقدار 

سولفور سوخت نیروگاهی در استان تهران در سوخت نفتگاز نیروگاه دماوند با 

مقدار mg/kg ۵۳۰ یعنی بیش از ۱۰ برابر حد استاندارد اندازه‌گیری شده است، 

 ،۶۶۵۷ mg/kg در حالی که محتوی سولفور نفتگاز نیروگاه‌های پرند با مقدار

شهرری با مقدار mg/kg۶۰۱۲، سیکل ترکیبی پرند با مقدار mg/kg ۳۹۰۱ و ری با 

مقدار mg/kg ۸۸۰ بسیار فراتر از حد استاندارد و با مقادیری بیش از ۱۰۰ برابر حد 

مجاز در نیروگاه‌های پرند و ری اندازه‌گیری شده است. همچنین آنالیز مازوت 

نیروگاه‌های شهید رجایی و منتظرقائم نشان‌دهنده وجود مازوت کم‌سولفور و 

معمولی در این نیروگاه می‌باشد.

 عوامل تشدیدکننده اپیزود

بر اساس بررسی‌های انجام‌شده و تحلیل داده‌های سنجش زمینی، تصاویر 

ماهواره‌ای و نتایج مدل‌سازی پس‌رونده، اگرچه روند غالب آلودگی هوا در 

کلان‌شهر تهران تحت تأثیر منابع متحرک و ناوگان حمل‌ونقل قرار دارد، با این 

حال می‌توان عوامل زیر را به عنوان عوامل تشدیدکننده اپیزود اخیر آلودگی 

هوا در شهر تهران شناسایی کرد:

وقوع وارونگی دما و فقدان بارش

وجود نقاط داغ آلاینده در خارج از محدوده شهر تهران از جمله شهرک‌های 

صنعتی، محل‌های پسماندسوزی و سایر منابع مشابه

تردد ناوگان دیزلی فرسوده

مصرف سوخت غیراستاندارد و با محتوای گوگرد بالا در نیروگاه‌ها

برش
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      هرچند طبق گفته رئیس شورای تأمین دام کشور، »گوشت در بازار فراوان 

است«؛ اما رسیدن آمار تورم نقطه به نقطه گوشت قرمز در آبان ماه به ۴۲ درصد، 

موجب شده سهم آن در سفره مردم همچنان ناچیزتر از گذشته باشد. به 

گزارش ایلنا، قیمت گوشت قرمز در سال جاری دچار شوک سنگینی شد؛ حذف 

ارز ترجیحی از گوشت قرمز و تبدیل آن به ارز مبادله‌ای کافی بود تا قیمت گوشت 

قرمز سر از ناکجاآباد دربیاورد! همین مسئله موجب کاهش سرانه مصرف 

گوشت در کشور شده است. به عبارت بهتر، از سفره دهک‌های پایین حذف 

شده است. جدیدترین آمار سازمان خواروبار کشاورزی ملل متحد، سرانه 

مصرف گوشت قرمز و سفید در ترکیه را ۴۶.۸ کیلوگرم و در ایران ۳۱.۹ کیلوگرم 

اعلام کرده است. کارشناسان این حوزه هشدار می‌دهد که اگر وضعیت تأمین 

نهاده‌های دامی، توزیع آن سامانه بازارگاه و سیاست حمایتی دولت اصلاح 

نشود، نه‌تنها در بازار گوشت قرمز، بلکه در کل بخش کشاورزی و دام‌پروری با 

بحران شدیدتری مواجه خواهیم شد و شرایط بدتر از امروز می‌شود.

این در حالی است که گرانی این کالای اساسی به یکی از اهرم‌های فشار به 

معیشت خانوار تبدیل شده؛ اما دلیل این افزایش قیمت چیست؟

منصور پوریان، رئیس شورای تأمین دام کشور در گفت‌وگو با ایلنا در مورد دلایل 

افزایش قیمت گوشت بسته‌بندی در بازار، گفت: گوشت‌های بسته‌بندی وارداتی 

با ارز مبادله‌ای وارد می‌شود و به دلیل حذف ارز ترجیحی از آن، قیمت آنها 

نسبت به قبل گران شده است.

سایه سنگین رکود تورمی بر سر بازار گوشت قرمز

رئیس شورای تأمین دام کشور با اشاره به واردات گوشت قرمز با ارز ترجیحی 

در سال‌های گذشته، گفت: گوشت قرمز وارداتی در سال‌های گذشته که با ارز 

ترجیحی وارد می‌شد، در زمان‌هایی که قیمت گوشت در بازار افزایش می‌یافت 

برای تنظیم بازار توسط شرکت پشتیبانی امور دام کشور توزیع می‌شد تا قیمت 

گوشت قرمز متعادل شود و مردم امکان تهیه آن را برای سفره خود داشته باشند. 

پوریان ادامه داد: اما در سال جاری شاهدیم که برای نخستین بار، ارز گوشت 

تنظیم بازار از ترجیحی به مبادله‌ای تغییر یافت. به همین دلیل، قیمت آن 

نسبت به گذشته به طور محسوسی افزایش یافت و تقاضا کم شد. از طرفی، 

موجب رکود در این بخش شد.

گرانی گوشت قرمز به دلیل حذف ارز ترجیحی

رئیس شورای تأمین دام کشور با بیان اینکه خرید گوشت برای مردم دشوار 

شده است، گفت: گوشت برزیلی درب سردخانه کیلویی ۶۱۰ هزار تومان است؛ 

ولی گوشت هندی گران‌تر از این مبلغ به فروش می‌رسد. همچنین، گوشت 

گرم پاکستانی که در میادین توزیع می‌شود کیلویی ۶۹۷ هزار تومان و بعضاً ۷۰۰ 

هزار تومان است. پوریان افزود: وقتی گوشت قرمز با ارز مبادله‌ای وارد شود، 

طبیعتاً قیمت آن هم گران خواهد بود. رئیس شورای تأمین دام کشور با اشاره 

به کاهش تقاضای گوشت قرمز در بازار، گفت: بیماری تب برفکی در دام‌های 

سنگین و احتیاط مردم برای خرید گوشت و افزایش قیمت آن موجب شده 

تا رکود تورمی بر بازار گوشت سایه بیندازد. پوریان افزود: گوشت گرم و منجمد 

به وفور در بازار موجود است؛ اما تقاضای آن نیز کاهشی است.

      رئیس مرکزی ملی تأمین مالی کشور گفت: موافق و پیگیر اجرای روش 

تهاتر نفت با کالای اساسی بودیم و درباره اینکه چرا حجم آن کاهش پیدا کرده، 

وزارت کشاورزی باید پاسخگو باشد.

مجید کریمی‌ریزی، رئیس مرکزی ملی تأمین مالی کشور در گفت‌وگو با خبرنگار 

اقتصادی ایلنا درباره دلایل حذف یا کاهش تهاتر نفت با واردات کالای اساسی 

در دولت چهاردهم، اظهار داشت: از اینکه چرا موضوع تهاتری نفت با کالاهای 

اساسی و نهاده‌های دامی متوقف شده، اطلاعی ندارم اما روش تهاتر کارآمد بود و 

توانست بخشی از مشکلات تأمین کالاهای اساسی و نهاده‌های دامی را مرتفع کند.

 وی ادامه داد: بنده در دو سال گذشته پیگیر اجرای این طرح بودم و در دورانی 

که این روش به اجرا رسید دو اتفاق خوب در تأمین کالاهای اساسی رقم خورد، 

اول اینکه قیمت تمام‌شده کالا کاهش پیدا می‌کرد. در حال حاضر، برای واردات 

کالاهای اساسی موضوع هزینه‌های دموراژ و خسارت دیرکرد پرداخت را مطرح 

و آن را بر روی قیمت نهایی کالا اضافه می‌کنند و این روند قیمت کالای اساسی را 

نسبت به قیمت‌های جهانی افزایش می‌دهد. رئیس مرکزی ملی تأمین مالی 

وزارت اقتصاد تاکید کرد: در شرایط تهاتر نفت با کالای اساسی، دیگر نیازی نیست 

منتظر تخصیص ارز به واردات کالای اساسی بمانیم و این پروسه تعیین بانک عامل 

و نحوه پرداخت و نقل و انتقالات مالی در واردات حذف و درنتیجه به سرعت مسئله 

پرداخت هم انجام می‌شود و حذف این موانع قیمت نهایی را کاهش می‌دهد.

کریمی‌ریزی گفت: نکته مثبت دیگر تهاتر نفت با کالای اساسی این است که این 

کاهش نرخ نهایی، کمک موثری برای کشف قیمت واقعی کالای اساسی است و 

مهم‌تر اینکه این روش انحصار در واردات را از بین می‌برد. وی با بیان اینکه در این 

دولت هم در جایی اذعان نشده که روش تهاتر نفت با کالاهای اساسی حذف 

شده، اظهار داشت: موافق و پیگیر اجرای روش تهاتر نفت با کالای اساسی بودیم 

و درباره اینکه چرا حجم آن کاهش پیدا کرده، وزارت کشاورزی باید پاسخگو باشد.

کریمی‌ریزی با بیان اینکه پیگیر این بودیم در دولت چهاردهم آیین‌نامه تهاتر نفت 

با کالای اساسی نوشته شود و در خریدها هم نسبت به اجرای این روش اقدام 

کردیم، تاکید کرد: در دولت گذشته ما به عنوان خریدار از این روش استفاده 

می‌کردیم اما با رعایت قواعد آن، یعنی قیمت‌گذاری در تهاتر قطعاً باید کمتر از 

قیمت کشف شده باشد. وی تاکید کرد: این روش تست شده و نتیجه موفق 

و مؤثر آن را هم از جمله کاهش قیمت و رفع مشکل کمبود نهاده‌های دامی و 

کالای اساسی را به وضوح دیدیم و باید این روش تقویت شود اما نمی‌دانم چرا 

استفاده از این روش کمرنگ و میزان آن کاهش پیدا کرد.

رئیس مرکزی ملی تأمین مالی وزارت اقتصاد با اشاره به حذف انحصار در واردات 

نهاده‌های دامی و کالاهای اساسی در سال‌های اجرای تهاتر و برگشت دوباره 

انحصارکنندگان با حذف این روش، گفت: انحصارکنندگان در فرآیند تهاتر نفت 

با کالای اساسی نبودند و این روش را نمی‌شناختند و طبیعتاً حذف شدند؛ اما 

می‌توان روش تهاتر را بهتر کرد، در گذشته هر کسی که نفت می‌فروخت می‌توانست 

کالای اساسی وارد کند برای بهتر شدن روند این برنامه را داشتیم که هر کسی که 

در واردات کالای اساسی اهلیت داشت، مورد تأیید بود و توان رعایت پروتکل‌ها 

را دارد، می‌تواند حواله نفتی دریافت کند که این روش به اجرا نرسید.

 گوشت قرمز در بازار فراوان
اما در  سفره مردم کم است

حذف  انحصار  از   واردات  نهاده‌های  دامی 
با تهاتر نفت

      مدیران اتحادیه‌ها و انجمن‌های صنفی معتقدند در میان 

عوامل متعدد گرانی میوه، رخدادهایی مانند کاهش نیروی کار 

نسبتاً ارزان و تغییر رویکرد کشاورزان برای افزایش درآمد بیشترین 

نقش را داشته‌اند.

 محمدمهدی برومندی، معاون امور باغبانی وزارت جهاد 

کشاورزی با بیان اینکه تولید میوه امسال ۶ درصد نسبت به 

پارسال افزایش داشته است، درباره علل گرانی میوه در بازار 

گفت: افزایش هزینه‌های تولید از جمله بالا رفتن قیمت بذر، 

کود، سم، دستمزدها، حمل‌ونقل، بسته‌بندی و... باعث افزایش 

قیمت میوه در بازار می‌شود، اما اگر فروشندگان نهایی و غرفه‌دارها 

به‌ویژه در میادین میوه و تره‌بار به سهم تعیین شده خود قانع 

باشند، افزایش قیمت‌ها منطقی‌تر خواهد بود.

وی تصریح کرد: برخی از مغازه‌دارها به سود ۱۵ تا ۳۵ درصدی خود 

که توسط سازمان حمایت و تعزیرات تعیین شده، قانع نیستند 

و ۲۰۰ درصد سود اعمال می‌کنند که به معنی دو برابر شدن قیمت 

از میدان تا مغازه است.

معاون امور باغبانی وزارت جهاد کشاورزی افزود: به غیر از سیب 

که به دلیل سرمازدگی ابتدای سال با کاهش تولید مواجه بود، 

امسال تولید اغلب میوه‌ها افزایش داشته و از ۲۶ میلیون تن 

بیشتر شده است.

عوامل گرانی میوه در اوج عرضه به بازار

اسدالله کارگر، رئیس اتحادیه میوه و سبزی تهران با تاکید بر 

اینکه خرده‌فروشان نقشی در گرانی میوه ندارند، تصریح کرد: 

میوه در مبدأ و توسط واسطه‌ها گران می‌شود و میوه‌فروش 

هم که ناچار است با قیمت بالاتر خرید کند، نمی‌تواند آن را 

زیر قیمت عرضه کند.

مهدی بختیاری زاده، مدیرعامل سازمان میادین میوه و تره‌بار 

شهرداری تهران نیز معتقد است؛ افزایش قیمت سم، کود، ابزار و 

تجهیزات، دستمزدها و سایر الزامات تولید باعث افزایش قیمت 

در مبدأ شده است.

سید رضا نورانی، رئیس اتحادیه ملی محصولات کشاورزی عوامل 

متعددی را در افزایش قیمت میوه مؤثر می‌داند که افزایش هزینه‌های 

تولید مانند دستمزدها، تجهیزات، حمل‌ونقل، بسته‌بندی و... 

تنها یکی از آن موارد است.

به گفته نورانی، رخدادها و شرایط پس از جنگ ۱۲ روزه نقش بسیار 

پررنگی در نابسامانی بازار و گرانی‌ها داشته است.

رهاشدگی بازار یا کم‌تحرکی دستگاه‌های مسئول؟

به نظر می‌رسد به وجود آمدن نوعی رهاشدگی بازار که در سایه 

بی‌عملی یا کم‌تحرکی دستگاه‌ها و نهاده‌های نظارت‌کننده رخ 

داده، به تشدید بی‌نظمی و بلاتکلیفی در زنجیره تولید و عرضه 

منجر شده است.

رئیس اتحادیه ملی محصولات 

کشاورزی همچنین اخراج کارگران 

افغانی را در رخدادهای بازار میوه و 

صیفی مؤثر عنوان کرده و می‌گوید: 

این موضوع باعث کاهش نیروی کار 

و افزایش هزینه‌ها در این بخش از 

تولید شده است.

وی سرمازدگی ابتدای سال و 

خشک‌سالی و کم‌آبی پس از آن را 

از دیگر عوامل گرانی میوه خواند و 

افزود: شرایط اقلیمی باعث کاهش 

تولید برخی از میوه‌ها و درنتیجه 

افزایش قیمت آنها شده است.

علاوه بر موارد ذکرشده، گزارش‌های 

میدانی گروه کشاورزی حکایت از این 

عوامل  موثرترین  به   نگاهی 
گرانی میوه در  فصل برداشت

گزارش

دارد که چند عامل دیگر نیز به تکمیل و تشدید روند گرانی میوه 

کمک کرده است که نوسانات ارزی و تورم از جمله مهم‌ترین 

آن‌هاست.

بیش فعالی دوقلوهای مشکل‌ساز

بر اساس صحبت‌های باغداران و کشاورزان، افزایش نرخ ارز و 

تورم تغییر اساسی در رویکرد و تعامل کشاورزان با بازار را به همراه 

داشته، چراکه به گفته آنها، هر کشاورزی می‌بیند که همه چیز 

به مرور گران‌تر می‌شود، پس دیگر نه تنها مثل سابق نیازی به 

عجله در فروش محصول و تن دادن به شرایط دلال‌ها و خریداران 

عمده نیست، بلکه باید تا حد امکان، فروش و عرضه محصول 

را به تأخیر انداخت و هر لحظه به افزایش قیمت امیدوار و برای 

بالا بردن قیمت آماده بود.

خبرهای خوب در نیمه پر لیوان

مرور خبرهای چند ماه اخیر نیز نشان می‌دهد که امسال اخبار و 

گزارش‌های مربوط به ماندن محصول روی دست کشاورز و گلایه 

و ناراحتی از نبود مشتری به فراوانی سال‌های قبل نبود. این تنها 

بخش نسبتاً مثبت ماجرا نیست و در بررسی اوضاع بازار میوه 

می‌توان نشانه‌های آشکاری از حرکت کشاورزان به سمت روش‌ها 

و فناوری‌های نوین را مشاهده کرد. بالا رفتن هزینه‌های زندگی و 

معیشت خانواده‌های باغدار و تولیدکننده اگرچه تمایل به افزایش 

قیمت در مبدأ را تشدید کرده، اما بسیاری از کشاورزان را به اتخاذ 

رویکردهای جدیدی در تعاملات اقتصادی تشویق کرده است که 

ورود به عرصه‌های فروش اینترنتی )اپلیکیشن ها، شبکه‌های 

اجتماعی و سایت‌ها( و یا اقدام به عرضه مستقیم محصول به 

مصرف‌کننده نهایی یکی از آنهاست.

تجربهٔ دور زدن دلال‌ها

آنچه که در بازار برنج رخ داد و کشاورزان به امید اینکه خودشان 

مستقیماً گران‌تر بفروشند، از عرضه برنج به واسطه‌ها و بنکداران 

خودداری کردند، ظاهراً در بازار میوه نیز رخ داده که هرچند به 

شدت و گستردگی بازار برنج نیست، اما به سهم خود در برهم 

خوردن زنجیره توزیع و افزایش قیمت مؤثر بوده است.

ناترازی در برق، در انصاف و در مدیریت

قطعی برق چاه‌ها نیز به عنوان یکی از عوامل افزایش هزینه‌های 

تولید و گرانی میوه برشمرده می‌شود، اما به نظر می‌رسد تأثیر آن به 

اندازه اثرگذاری تاجران و سردخانه‌داران مشتاق صادرات نبوده 

است. این گروه از تاجران که خود را 

در قبال نیاز مصرف‌کننده ایرانی و 

کمبود و گرانی در بازار داخلی مسئول 

نمی‌دانند، زمستان پارسال نیز 

ترجیح دادند سیب‌زمینی انبارشده را 

به جای توزیع در بازار نیازمند داخلی 

به مشتریان خارجی بفروشند.

به گفته علی قنبری، پژوهشگر 

اقتصاد کشاورزی، تجمیع عوامل 

ذکرشده گواهی می‌دهد که زنجیره 

عرضه از نظم پیشین خارج شده و 

تلاش برای تقویت حلقه‌های سنتی 

این زنجیره نیز درمانگر نیست، بنابر 

این لازم است مسیر و زنجیره‌ای جدید 

مبتنی بر روش‌ها و فناوری‌های نوین 

تعریف شود.

مدیران اتحادیه‌ها و 
انجمن‌های صنفی 

معتقدند در میان عوامل 
متعدد گرانی میوه، 

رخدادهایی مانند کاهش 
نیروی کار نسبتاً ارزان و 

تغییر رویکرد کشاورزان برای 
افزایش درآمد بیشترین 

نقش را داشته‌اند

۹۰ درصد بودجه جاری صرف حقوق کارمندان دولت می‌شود
      در حالی که مأموریت بودجه ایجاد رشد 

اقتصادی است،‌ اما ۹۰ درصد بودجه جاری کشور 

صرف حقوق کارمندان دولت می‌شود که تحت 

عنوان جبران خدمات اداری کارمندان در بودجه 

آمده ست.

بر اساس قوانین برنامه کشور بودجه هر سال این 

مأموریت را دارد که نرخ رشد اقتصادی ۸ درصد را 

محقق کند، نرخ تورم و بیکاری تک‌رقمی و توسعه 

اقتصادی ایجاد شود. یکی از مشکلات نظام اداری 

کشور، بزرگ بودن دولت و تعداد کارمندان دولت 

است که علاوه بر اینکه بیش از ۲ میلیون و ۴۳۳ 

هزار و ۱۵۲ نفر تعداد کارکنان دولت هستند، حدود 

دو و نیم میلیون بازنشسته کشوری تحت پوشش 

صندوق بازنشستگی کشوری نیز سر سفره بودجه 

دولت نشسته و از آن ارتزاق می‌کنند. عملاً پولی 

برای توسعه و انجام پروژه‌های عمرانی در کشور 

باقی نمی‌ماند. این در حالی است که به گفته 

اکثر کارشناسان، حجم دولت باید کوچک شده و 

کارآمد شود و از یک دولت تصدی دیگر و مداخله‌گر 

به یک دولت سیاستگذار و متفکر سیاستگذار 

کم‌خرج تبدیل شود. در این زمینه رامین پرست 

سخنگوی سابق وزارت امور خارجه در کتاب کشتی 

به دست دریا، سکان به دست مردم، در صفحه 

۱۰ آورده است: »من از زاویه دیگری می‌خواهم 

وضعیت اقتصادی کشور را ببینم، الآن ما چراکه 

کسری بودجه شدید داریم، چرا نمی‌توانیم در 

درآمدهایمان را افزایش دهیم، ما در کشور ۴ 

میلیون کارمند دولت و شرکت‌های دولتی و 

۴ میلیون ۵۰۰ هزار بازنشسته دولتی و شرکت 

دولتی داریم که مجموعاً حدود ۸ میلیون نفر 

می‌شود، یعنی تقریباً یک‌دهم جمعیت کشور 

بر سر سفره دولت نشسته‌اند.

این آمار از استاندارد بین‌المللی ۱۰ برابر بیشتر 

است. مثلاً در ژاپن با جمعیت حدوداً ۱۲۰ میلیون 

نفر کل کارمندان آن کمتر از ۸۰۰ هزار نفر است، 

در آمریکا که جمعیتی حدوداً ۴ برابر جمعیت 

ایران دارد، کل کارمندان حقوق‌بگیر دولت ۲ 

میلیون و ۷۰۰ هزار نفر هستند که یک میلیون و 

صد هزار نفر آنها پلیس هستند، این یعنی میزان 

کارکنان دولتی و شرکت‌های دولتی کشور ما به 

طور وحشتناکی زیاد است، مانند آدمی که قد او 

۱۸۰ سانتی‌متر است و وزن او باید بین ۸۰ تا ۸۵ 

یا حداکثر ۹۰ کیلوگرم باشد ولی ۳۵۰ کیلوگرم 

است« بر اساس جدیدترین آمار سازمان اداری و 

استخدامی کشور، در سالنامه آماری کارکنان دولت 

در حال حاضر تعداد کارکنان دولت ۲ میلیون و 

۴۳۳ هزار و ۱۵۲ نفر هستند که سهم کارکنان دارای 

تحصیلات دانشگاهی از کل کارکنان ۸۳ درصد 

است. سهم کارکنان قراردادی از کل کارکنان ۱۲ 

درصد تعداد کارکنان در ۱۰ هزار نفر به جمعیت 

۲۹۴ نفر از همچنین ۶۵ درصد از جمعیت کارکنان 

دولتی رسمی هستند که به تعداد یک میلیون و 

۵۷۹ هزار و ۴۹۰ نفر کارمند رسمی زن ۴۵۱ هزار و 

۷۸۵ نفر به میزان ۱۹ درصد کارگر کارمند پیمانی 

هستند. همچنین ۲۹۹ هزار و ۲۰۴ نفر به میزان 

۱۲ درصد کارمند قرارداد کار معین هستند و ۱۰۲ 

هزار و ۶۷۳ نفر به تعداد ۴ درصد کارگری قرارداد 

کارگری دارند. همچنین در حال حاضر تعداد کل 

کارکنان دولت ۲ میلیون و ۴۳۳ هزار و ۱۵۲ نفر 

هستند که جمعیت کشور ۸۵ میلیون و ۹۶۱ هزار 

نفر هستند و درواقع ۳۵.۳۳ درصد از جمعیت 

کشور را کارمندان تشکیل می‌دهند؛ یعنی به ازای 

هر ۳۵ نفر از جمعیت کشور یک کارمند وجود 

دارد، نگاهی به آمار نشان می‌دهد، کل بودجه 

کشور در سال جاری بیش از ۵ میلیون و ۲۰۰ هزار 

میلیارد تومان است.

قرار است این بودجه رشد ۸ درصدی اقتصاد، 

ایجاد کند،  بیکاری تک‌رقمی  تورم تک‌رقمی، 

اما می‌بینیم درنهایت رشد اقتصادی که ایجاد 

می‌شود، در حد ۲ درصد است، تورم در حد ۴۰ 

درصد است؛ اما نرخ بیکاری زیر ۱۰ درصد است 

که علت آن هم این است که تعداد زیادی از 

افراد در سن کار از پیدا کردن شغل ناامید شده 

و تقاضای در بازار کار ثبت نمی‌کنند، بنابراین جزو 

جمعیت جویای کار محسوب نمی‌شوند و نرخ 

بیکاری کاهش پیدا کرده است. به گفته یکی از 

کارشناسان، مرحوم اکبر ترکان ما هر سال حدود 

۵ میلیون میلیارد تومان بودجه را خرج می‌کنیم، 

در حالی که رشدی در کشور اتفاق نمی‌افتد و 

درواقع آن را تبدیل به کود شیمیایی می‌کنیم. 

یکی از ماموریت‌های بودجه ایجاد رشد و توسعه 

است، در حالی که از بودجه عمومی دولت هر 

سال بین ۱۴ تا ۱۴ و نیم درصد فقط به پروژه‌های 

عمرانی اختصاص داده می‌شود و از بودجه جاری 

دولت بیش از ۹۰ درصد صرف پرداخت حقوق 

کارمندان دولت و بقیه آن صرف تعمیر و نگهداری 

ساختمان‌ها و لوازم اداری می‌شود. در بودجه 

شرکت‌های دولتی نیز در برخی شرکت‌ها مانند 

بانک‌های دولتی به صورت درآمد- هزینه‌ای هستند 

که حقوق کارمندان از خود درآمد آن شرکت‌ها 

پرداخت می‌شود، از طرفی به خاطر اجرای طرح 

یارانه نقدی معیشتی که هر ماه حدود ۳۲ هزار 

میلیارد تومان یارانه به مردم پرداخت می‌شود. 

عمده درآمد شرکت گاز و شرکت برق، صرف 

پرداخت تأمین اعتبار یارانه می‌شود و بنابراین 

پولی بابت تعمیر و نگهداری و سرمایه‌گذاری 

در زیرساخت‌های گاز و برق در کشور نمی‌ماند 

و این یکی از دلایل مهم ناترازی گاز در زمستان 

و برق در تابستان به شمار می‌رود.

حال اگر حاکمیت بخواهد، از یک طرف عدالت 

اجتماعی برقرار کند و اقشار کم‌درآمد رسیدگی 

کند و از طرفی بخواهد رشد اقتصادی صورت 

بگیرد، ناچار است، بخشی از هزینه تمام‌شده 

انرژی را واقعی کند و از محل افزایش قیمت 

حامل‌های انرژی، در زمینه‌های زیرساخت 

و تعمیر و نگهداری و نگهداشت زیرساخت و 

سامانه‌های انرژی سرمایه‌گذاری کند تا بخشی 

از ناترازی حل شود. از سوی دیگر بحث مدیریت 

مصرف است که مدیریت مصرف که مورد تاکید 

هم دین و هم عقل است و اخیراً از جانب مقام 

معظم رهبری و حتی در خطبه‌های نماز جمعه بر 

آن تاکید شده است که باید در مصرف حامل‌های 

انرژی از جمله گاز، برق، گازوئیل، بنزین و حتی 

آب باید نهایت دقت و صرفه‌جویی را به خرج 

دهیم و از هدر رفت آن جلوگیری شود. می‌توان با 

صرفه‌جویی و مدیریت مصرف حداقل ۱۰ درصد از 

مصرف بی‌رویه را کاهش داده و بخشی از ناترازی‌ها 

را به این طریق برطرف شود، اما رفع ناترازی با 

سرمایه‌گذاری در تولید و افزایش بهره‌وری 

انجام می‌شود. مسئله مهم‌تر این است که در 

بودجه‌نویسی، نباید خرج اضافی برای دولت 

بتراشیم، در حال حاضر برخی از نمایندگان اصرار 

دارند، تمام کارکنان شرکت دولتی را در قالب ایجاد 

عدالت اجتماعی به صورت قرارداد مستقیم با 

دولت دربیاورند و درواقع آنها را استخدام کنند. 

یک نکته مهم است و آن اینکه کسانی که از کارمند 

شرکتی تبدیل به کارمند قراردادی موقت یا کار 

معین با دولت می‌شوند، درواقع در مسیر رسمی 

شدن قرار می‌گیرند و دیگر کارهای حجمی را انجام 

نمی‌دهند و کارهای حجمی در ادارات و سازمان‌ها 

بر زمین می‌ماند و دولت مجبور می‌شود، برای 

انجام این کارها دوباره تعداد جدیدی کارمند 

شرکتی استخدام کند و این سیکل و چرخه 

معیوب همچنان ادامه پیدا می‌کند.

حجم دولت، به جای اینکه کوچک‌تر و کمتر 

شود، مرتب افزایش پیدا می‌کند، یعنی با این 

نسخه از یک طرف رعایت عدالت اجتماعی 

در مورد حداکثر ۱۰۰ هزار کارمند شرکتی انجام 

داده‌ایم، اما از سوی دیگر حجم دولت را مرتب 

افزایش داده و مخارج دولت و هزینه دولت را 

افزایش می‌دهیم که این منجر به بروز کسری 

بودجه و درنتیجه تورم‌های پیاپی در سال‌های 

آینده می‌شود. یکی از سیاست‌های مهم دولت 

کنترل تورم کنترل کسری بودجه و تقویت پول 

ملی از طریق کنترل تورم است که مهم‌ترین 

عامل آن بودجه‌های جاری و به‌ویژه بودجه حقوق 

و دستمزد کارکنان دولت است که باید هرچه 

بیشتر به سمت بهینه حرکت کند و بودجه‌های 

محدود دولت صرف سرمایه‌گذاری و پروژه‌های 

عمرانی شود. در حال حاضر بیش از ۵۴ هزار 

پروژه عمرانی نیمه‌تمام در کشور داریم که برای 

اتمام این پروژه‌ها نیاز به ۵ میلیون میلیارد تومان 

است. اگر بخواهیم همه پروژه‌ها بهره‌برداری 

برسد، باید کل بودجه یک سال کشور را صرف 

آن کنیم، در حالی که عمده این پروژه‌ها توجیه 

فنی و اقتصادی ندارند و با راه‌اندازی این پروژه‌ها 

نیز معلوم نیست که به تولید ملی کشور اضافه 

شود. به هر حال به نظر می‌رسد، یکی از راه‌های 

بهینه اقتصاد این است که حجم دولت کوچک 

و بهینه شده و بودجه‌های دولت صرفه‌جویی 

شده و به جای پرداخت همه بودجه به کارکنان، 

با صرفه‌جویی درصدی، صرف رفع ناترازی‌ها 

به‌ویژه در زمینه انرژی شود.



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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هدررفت  متهم  فرسوده  مکانیزاسیون 
۳۵ درصد محصولات کشاورزی

        توسعه‌نیافتگی مکانیزاسیون و فرسودگی ماشین‌آلات 

کشاورزی، یکی از مهم‌ترین گلوگاه‌های بهره‌وری در بخش کشاورزی 

ایران است، گلوگاهی که سالانه بین ۳۰ تا ۳۵ درصد محصولات از 

مزرعه تا سفره را به هدر می‌دهد.

 مکانیزاسیون، ستون فقرات تولید کشاورزی در جهان امروز 

محسوب می‌شود. کشورهایی که توانسته‌اند ماشین‌آلات خود 

را نوسازی و ساختار تولید را به‌روز کنند، نه فقط ضایعات را کاهش 

داده‌اند، بلکه با مدیریت بهینه منابع، مصرف سوخت، زمان 

عملیات و هزینه‌های تولید را نیز بهینه کرده‌اند.

با وجود این، در ایران همچنان سطح مکانیزاسیون پایین است و 

عقب‌ماندگی از تکنولوژی روز دنیا، عملکرد بخش کشاورزی را تحت 

تأثیر قرار داده است. فرسودگی تراکتورها و ادوات کاشت، داشت و 

برداشت، مهم‌ترین عامل اتلاف محصول در مراحل مختلف تولید 

به شمار می‌رود. بر اساس داده‌های رسمی، بین ۳۰ تا ۳۵ درصد 

محصولات کشاورزی پیش از رسیدن به دست مصرف‌کننده از 

چرخه مصرف خارج می‌شود؛ رقمی که در استانداردهای جهانی 

کمتر از یک‌سوم آن گزارش می‌شود.

چالش فرسودگی؛ از زمین تا کمباین

فرآیند مکانیزه کردن کشاورزی فقط محدود به موجودی تراکتور 

نیست، بلکه شبکه‌ای گسترده از ابزارهای کاشت، کوددهی، 

سم‌پاشی، برداشت و حمل‌ونقل را در برمی‌گیرد اما در ایران، 

نوسازی اغلب به تعداد تراکتورها محدود شده و کیفیت و کارآمدی 

ادوات دیگر کمتر مورد توجه قرار گرفته است. ضعف در زنجیره 

ادوات برداشت، یکی از گلوگاه‌های اصلی ضایعات است. کمباین‌های 

قدیمی، عملکردی بسیار پایین‌تر از استانداردهای جهانی دارند و 

میزان ریزش محصول در زمان برداشت را تا ۷ تا ۸ درصد افزایش 

می‌دهند. این رقم در کشورهای پیش‌رو کمتر از ۲ درصد است. 

عقب‌ماندگی تکنولوژیک و نبود ادوات متناسب با شرایط اقلیمی 

و خاک کشور، این شکاف را سال به سال عمیق‌تر کرده است.

ضایعات بالا؛ تهدیدی برای امنیت غذایی

در شرایطی که متوسط تولید سالانه محصولات کشاورزی 

کشور در حدود ۱۳۰ میلیون تن برآورد می‌شود، از دست رفتن 

۳۰ تا ۳۵ درصد این حجم عظیم، 

یک چالش جدی و راهبردی به 

شمار می‌رود. این میزان هدررفت، 

معادل کل تولید سالانه یک‌سری 

محصولات اساسی است و عملاً 

بخشی از توان تولیدی کشور را از 

بین می‌برد.

کاهش این ضایعات نه فقط 

کشاورزان  درآمد  افزایش  به 

و کاهش فشار بر منابع آب و 

خاک منجر می‌شود، بلکه در 

خودکفایی  به  دستیابی  مسیر 

نیز نقش تعیین‌کننده دارد. 

اگر  می‌دهد  نشان  برآوردها 

ضایعات فعلی به حدود ۱۰ درصد 

کاهش یابد، ظرفیت تولید کشور 

می‌تواند تا ۱۴۵ میلیون تن افزایش 

گزارش

یابد؛ ظرفیتی که می‌تواند بسیاری از شکاف‌های موجود در 

امنیت غذایی را پر کند.

تأثیر مستقیم مکانیزاسیون بر پایداری تولید

فرسودگی تراکتورها و مصرف بالای سوخت، یکی از نمادهای 

عقب‌ماندگی مکانیزاسیون کشور است. دنیا امروز بر اساس 

برنامه‌های بهینه‌سازی، نسل جدیدی از ماشین‌آلات کم‌مصرف 

را وارد چرخه تولید کرده است اما کاربری این فناوری‌ها در ایران 

محدود است.

نبود اتصال مؤثر میان بخش تولید، صنعت، تحقیق و مزرعه 

سبب شده سرمایه‌گذاری در این عرصه ناکافی باشد. در بسیاری 

از اراضی، به‌ویژه در مناطق با شرایط خاک و اقلیم سخت، 

استفاده از سیستم‌های نوین خاک‌ورزی امکان محدود دارد و 

به همین دلیل بخش قابل توجهی از عملیات زراعی همچنان 

به روش‌های سنتی یا با ماشین‌آلات فرسوده انجام می‌شود.

حمل‌ونقل ناکارآمد؛ ضایعاتی که دیده نمی‌شود

ع و هنگام برداشت رخ نمی‌دهد. در مراحل  ضایعات فقط در مزار

پس از برداشت، به‌ویژه حمل‌ونقل، بسته‌بندی و ذخیره‌سازی 

نیز سهم مهمی از هدررفت وجود دارد. نبود مسیرهای استاندارد 

ع، عدم استفاده از پوشش مناسب روی  حمل‌ونقل بین مزار

بار، کمبود صنایع تبدیلی و تکمیلی و ضعف زنجیره سرد، همگی 

در افزایش ضایعات موثرند.

در شرایطی که بخش قابل توجهی از محصولات به دلیل نبود 

تجهیزات مناسب در همان مراحل اولیه از چرخه بازار خارج 

ع تا مراکز فروش،  می‌شوند، توسعه زیرساخت‌های فنی از مزار

یک الزام حیاتی محسوب می‌شود.

مکانیزاسیون؛ کلید ثبات امنیت غذایی

امنیت غذایی پایدار بدون مدیریت صحیح تولید و کاهش 

ضایعات ممکن نیست. ایران در حالی با تنش‌های اقلیمی، 

کاهش منابع آب و افزایش نیاز جمعیت روبه‌روست 

که بخش مهمی از تولیدات 

کشاورزی پیش از مصرف نابود 

می‌شود.

 سرمایه‌گذاری در تجدید ساختار 

مکانیزاسیون، بهینه‌سازی ادوات، 

و  تحقیقاتی  مراکز  با  مؤثر  ارتباط 

ارتقای توان مالی کشاورزان، سه 

ضلع مثلثی هستند که می‌توانند 

را در بخش  بهره‌وری  شاخص 

کشاورزی متحول کنند.

از همین رو بازسازی ناوگان 

مکانیزاسیون و توسعه زنجیره‌های 

تبدیلی و تکمیلی، می‌تواند کشور 

را در مسیر خودکفایی و تاب‌آوری 

غذایی قرار دهد؛ مسیری که بدون 

اقدام فوری، هر سال دشوارتر و 

پرهزینه‌تر خواهد شد.

الکترونیک«  بانکداری  »همایش   
معیشتی بحران  اوج  در  چندمیلیاردی 

بذر فساد در مزرعه امنیت غذایی 
هشدار به دولت و مجلس

       در اوج فشار معیشتی و گلایه مردم از کمبود منابع حمایتی، هزینه‌کردهای 

چندمیلیاردی برای برگزاری همایش‌های تکراری و بی‌حاصل در دستگاه‌های 

مختلف دولتی معنایی ندارد و دولت باید در برگزاری این همایش‌های غیرضروری 

تجدیدنظر کند.

 در وضعیتی که تورم دوباره به سقف‌های فراموش‌شده نزدیک می‌شود، قیمت‌ها 

هر هفته از مردم جلو می‌زنند و سفره خانوار کوچک‌تر از هر زمان دیگری است، 

حداقل انتظار افکار عمومی از دولت این است که پیش از هر اقدام دیگری، 

جلوی برخی ریخت‌وپاش‌های چندمیلیاردی با برچسب »همایش«، »سمینار«، 

»کنفرانس سالانه« و عناوین مشابه را بگیرد؛ ریخت‌وپاش‌هایی که سال‌هاست 

در تمام حوزه‌ها تکرار می‌شوند: اقتصادی، سیاسی، اجتماعی، فرهنگی و حتی 

ورزشی؛ و هیچ‌گاه هم کسی پاسخ نداده است که این خرج‌ها دقیقاً چه‌نسبتی 

با زندگی واقعی مردم دارند و این همه همایش و سمینار چه‌خاصیتی تاکنون 

برای رفع معضلات کشور داشته است.

در همین چارچوب، انتقادات جدی مطرح است و افکار عمومی می‌پرسد چرا 

در شرایطی که کوچک شدن سفره خانوار به یک واقعیت تلخ تبدیل شده است 

و دولت از کمبود منابع برای حمایت از مردم سخن می‌گوید، همچنان شاهد 

برگزاری برخی همایش‌های پرهزینه ولی بی‌حاصل در حوزه‌های مختلف 

هستیم؛ از اقتصاد و سیاست گرفته تا فرهنگ، ورزش و علوم اجتماعی.

نمونه روشن این وضعیت، »همایش بیمه و توسعه« است که سال گذشته با 

حضور رئیس‌جمهور برگزار شد. با وجود سخنان انتقادی ایشان در همان 

همایش، هیچ گزارش یا خروجی مشخصی از عملکرد این رویداد منتشر 

نشد و حتی یک مورد از انتقادهای مطرح‌شده پاسخ نگرفت، نتیجه، مانند 

سال‌های گذشته، محدود شد به چند سخنرانی تکراری، چند عکس یادگاری 

و تقدیرنامه‌هایی که معمولاً هم هزینه‌بر است و هم بی‌اثر.

ماجرا فقط بیمه نیست، در هفته‌های پیشِ‌رو، دوباره قرار است »همایش 

بانکداری الکترونیک« برگزار شود؛ در حالی که مردم درگیر بالا رفتن قیمت 

نان، اجاره خانه و درمان هستند، »همایش بانکداری الکترونیک« امسال در 

سکوت کامل کارشناسی، روی میز هزینه‌ای نشسته که بنا بر اسناد موجود »ده‌ها 

میلیارد تومان« است؛ رقمی که نه نسبتش با زندگی واقعی مردم روشن است 

و نه هیچ توضیحی درباره ضرورتش داده شده است، پرسش افکار عمومی 

ساده است: چرا باید در سال کمبود منابع، از بودجه عمومی چنین هزینه‌ای 

صرف یک رویداد تکراری شود؟

این سؤال روی میز دولت است: چطور ممکن است برای یک همایش غیرحیاتی، 

چند ده میلیارد تومان در شرایط تنگنای معیشتی مردم هزینه شود، اما برای 

کوچک‌ترین حمایت معیشتی، بحث از کمبود منابع و لزوم بررسی چندماهه 

مطرح می‌شود؟ چرا باید بودجه‌ای که می‌تواند خرج بیمه درمان، مسکن یا 

حمایت از اقشار آسیب‌پذیر شود، به جیب کسانی برود که سال‌ها از عنوان 

»همایش« برای گردش مالی خودشان استفاده کرده‌اند؟

در نقطه‌ای که دولت مدعی آغاز دوره شفافیت و مقابله با هزینه‌های زائد 

است، افکار عمومی انتظار دارد پیش از هر چیز پاسخ دهد؛ این همایش‌ها 

دقیقاً چه‌آورده‌ای برای مردم دارند که ارزش »ده‌ها میلیارد تومان« هزینه از 

بیت‌المال را داشته باشد؟ و مهم‌تر این‌که؛ چرا هیچ نهاد نظارتی تاکنون درباره 

این سازوکارهای بی‌صدا توضیح نداده است؟

اگر اصلاح قرار است از جایی آغاز شود، همین‌جاست؛ از بستن این شبکه‌های 

پرهزینه که سال‌ها زیر سایه عنوان »همایش« از بودجه عمومی ارتزاق کرده‌اند، 

بی‌آنکه خروجی‌ای به زندگی مردم اضافه کنند.

       اگر زنجیره معیوب تأمین و توزیع خوراک دام و نهاده‌های دامی که حالا 

جولانگاه دلالان شده، اصلاح نشود، باید خود را برای یک شوک پروتئینی جدی 

در سال آینده آماده کنیم که مستقیماً سفره دهک‌های درآمدی پایین را نشانه 

خواهد گرفت.  در روزهایی که ثبات قیمتی کالاها به مطالبه اصلی مردم تبدیل 

شده، بازار محصولات پروتئینی روزبه‌روز آشفته‌تر می‌شود. گزارش‌های رسمی 

غ و  و میدانی حاکی از آن است که افزایش لجام‌گسیخته قیمت گوشت، مر

لبنیات، نه صرفاً ناشی از تورم عمومی، بلکه پیامد مستقیم و تلخ یک گلوگاه 

قدیمی اما کشنده در حوزه تولید است. اگر زنجیره معیوب تأمین و توزیع 

خوراک دام و نهاده‌های دامی که حالا جولانگاه دلالان شده، اصلاح نشود، 

باید خود را برای یک شوک پروتئینی جدی در سال آینده آماده کنیم که مستقیماً 

سفره دهک‌های درآمدی پایین را نشانه خواهد گرفت.

 با وجود آن که دولت تأمین ارز ترجیحی برای نهاده‌های دامی )مانند ذرت 

و جو( را در اولویت قرار داده، اما این حمایت دولتی در میانه راه، به جای 

دامدار، به جیب سوداگران سرازیر شده است. دامداران کشور ماه‌هاست 

فریاد می‌زنند که خوراک با قیمت مصوب دولتی در بازار پیدا نمی‌شود و اگر 

هم باشد، سهمیه آنها بسیار اندک و ناچیز است. یک فعال برجسته حوزه 

دامداری در گفت‌وگو با فارس با انتقاد شدید از سامانه توزیع، می‌گوید: »ارز 

۲۸۵۰۰ تومانی برای نهاده، به جای اینکه دامدار را حمایت کند، تبدیل به رانتی 

شده که تنها نصیب واسطه‌ها و شرکت‌های خاص می‌شود. نهاده با قیمت 

دولتی ثبت سیستمی می‌شود، اما در عمل یا به دست دامدار واقعی نمی‌رسد 

یا با تأخیر چندماهه مواجه است. وقتی دامدار مجبور است خوراک دام را با 

قیمتی ۲ تا ۳ برابر بالاتر از بازار آزاد تهیه کند، عملاً دیگر تولید با صرفه نیست.«

این فعال حوزه کشاورزی تاکید کرد: »بخش عمده‌ای از این مشکل به عدم 

تخصیص به‌موقع ارز از سوی بانک مرکزی و بی‌عملی یا فساد در برخی شرکت‌های 

واردکننده نهاده بازمی‌گردد که انگیزه نگهداری و فروش در بازار سیاه را به جای 

توزیع شفاف ایجاد کرده‌اند.« عوارض بر تولید و معیشت؛ کوچک شدن دام 

و حذف دامدار خرد نتیجه مستقیم این نابسامانی، توقف یا کاهش تولید 

است. دامدار وقتی نمی‌تواند خوراک کافی یا باکیفیت به دام خود بدهد، برای 

فرار از ورشکستگی، ناگزیر است گله و گوسفندهای مولد خود را به کشتارگاه 

بفرستد. این اقدام نه تنها ضربه مهلکی به ذخایر دامی کشور در بلندمدت 

می‌زند، بلکه مستقیماً منجر به دو اتفاق تلخ در کوتاه‌مدت می‌شود: کاهش 

تولید پروتئین با حذف دام‌های مولد و کاهش وزن دام‌های باقی‌مانده، عرضه 

گوشت و شیر در بازار کم می‌شود، کمبود عرضه در کنار هزینه بالای تمام‌شده 

تولید )به دلیل تهیه نهاده با قیمت آزاد(، قیمت نهایی محصولات پروتئینی را 

برای مصرف‌کننده نهایی به صورت فزاینده‌ای افزایش می‌دهد. 

امنیت غذایی پایدار بدون 
مدیریت صحیح تولید و 
کاهش ضایعات ممکن 
نیست. ایران در حالی با 

تنش‌های اقلیمی، کاهش 
منابع آب و افزایش نیاز 

جمعیت روبه‌روست که 
بخش مهمی از تولیدات 

کشاورزی پیش از مصرف 
نابود می‌شود

آیا ارز ترجیحی اصابت نداشت؟

رسید تیلن  پلی‌ا بازار  به  پتروشیمی  محصولات  خرید  رقابت 

     بررسی نمودارهای منتشرشده در میزگرد 

اقتصادی شبکه خبر نشان می‌دهد به‌خلاف برداشت 

اولیه، ارز ترجیحی نه‌تنها بی‌اثر نبوده بلکه هرجا از 

زنجیره تولید حذف شده تورم خوراکی‌ها جهش 

کرده و هم‌راستایی برخی کالاها با تورم کل نشانه 

اصابت نسبی همین یارانه محدود است.

 در جریان میزگرد اقتصادی شبکه خبر، نمودارهایی 

درباره روند تورم نقطه‌به‌نقطه کالاهای مشمول ارز 

ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومانی منتشر شد که در نگاه نخست 

چنین القا می‌کرد که »ارز ترجیحی به هدف اصابت 

نداشته« و حذف آن باعث جهش قیمتی نشده 

است، اما بررسی دقیق‌تر همین آمار نشان می‌دهد 

نتیجه‌ای کاملاً متفاوت حاصل می‌شود. بر اساس 

نمودار نخست، ستون‌های سبزرنگ که نشان‌دهنده 

تورم نقطه‌به‌نقطه خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها است، 

در آبان ۱۴۰۴ بالاتر از تورم کل قرار دارد، این الگو در 

سال‌های گذشته نیز تکرار شده است:

این نوسانات نشان می‌دهد که بخش قابل توجهی 

از خوراکی‌ها در طول این سال‌ها با شوک‌های قیمتی 

بیشتری نسبت به میانگین کالاها مواجه بوده‌اند؛ 

موضوعی که مستقیماً به میزان و گستره اصابت ارز 

ترجیحی بازمی‌گردد.

نمودار دوم تورم نقطه‌به‌نقطه این کالاها را به تفکیک 

سال نشان می‌دهد. ادعای مطرح‌شده این بود که 

چون تورم این کالاها در سال‌های اخیر نزدیک به تورم 

کل حرکت کرده، پس ارز ترجیحی اثری نداشته است.

۱. سهم واقعی ارز ترجیحی در زنجیره تولید پایین 

است

غ  در ظاهر ممکن است تصور شود کالایی مانند مر

»تماماً« با ارز ترجیحی تأمین می‌شود، اما واقعیت 

خلاف این است، بر اساس بررسی‌های صورت‌گرفته، 

غ با ارز ۲۸۵۰۰ تومانی  فقط ۳۶ درصد هزینه تولید مر

تأمین می‌شود.

حدود 80 میلیون تن خوراک دام موردنیاز کشور است 

و تنها ۱۷ درصد از این خوراک از طریق »بازارگاه« و با ارز 

ترجیحی تأمین می‌شود، درنتیجه عملاً فقط ۱۵ تا ۲۰ 

درصد هزینه‌های تولید با ارز ترجیحی تأمین می‌شود 

و بقیه زنجیره با نرخ آزاد یا نیمایی انجام می‌شود.

غ،  غ، تخم‌مر پس طبیعی است که قیمت نهایی مر

روغن یا برنج هم‌راستا با تورم کل حرکت کند، چون 

۸۰ تا ۸۵ درصد هزینه‌ها به ارز آزاد گره خورده است، 

به‌عبارت دیگر، وقتی فقط یک‌پنجم زنجیره یارانه 

می‌گیرد، انتظار »مهار کامل تورم« از ارز ترجیحی 

منطقی نیست.

۲. حذف تدریجی کالاهای مشمول ارز ترجیحی، 

پایه تورم خوراکی‌ها را بالا برد

در سال‌های اخیر دامنه کالاهای مشمول ارز ترجیحی 

بارها کوچک‌تر شده است، به عنوان مثال حذف 

ارز ترجیحی حبوبات در ابتدای سال نتیجه‌ای جز 

افزایش قیمت لوبیاچیتی از 100 هزار تومان به بیش 

از 400 هزار تومان نداشت، این به‌معنای رشد بیش 

از ۳۰۰ درصدی در یک قلم کالای اساسی است،

بنابراین طبیعی است که تورم نقطه‌به‌نقطه خوراکی‌ها 

در برخی سال‌ها بالاتر از تورم کل قرار گیرد، این اتفاق 

نشان‌دهنده »نبود اصابت« نیست؛ بلکه نشان 

می‌دهد حذف تدریجی اصابت سبب افزایش 

قیمت خوراکی‌ها شده است.

۳. هم‌راستایی برخی کالاها با تورم کل نشان‌دهنده 

اصابت نسبی است

غ که بخش معینی  غ یا مر در کالاهایی مانند تخم‌مر

از زنجیره همچنان ارز ترجیحی دریافت می‌کند، تورم 

نسبتاً نزدیک به تورم کل بوده است، این مسئله نشان 

می‌دهد اتفاقاً یارانه محدود موجود تا حدی مانع 

جهش بیشتر شده است و نه اینکه »اصلاً اصابت 

نداشته باشد«.

اگر این اصابت جزئی هم نبود، قیمت این کالاها شبیه 

حبوبات )۳۰۰ درصد رشد(، باید جهش‌های چند 

برابری بیشتری را تجربه می‌کرد، بنابراین می‌توان 

این ادعا را کرد که آمارها نشان‌دهنده اصابت نسبی 

ارز ترجیحی هستند، نه ناکارآمدی کامل آن.

تحلیل دقیق نمودارها چه می‌گوید؟

تورم خوراکی‌ها در سال‌هایی که دامنه ارز 

ترجیحی محدود شده، افزایش بیشتری از تورم 

کل داشته است، کالاهایی که هنوز درصدی از 

زنجیره تولیدشان ارز ترجیحی می‌گیرد، تورمی 

نزدیک‌تر به تورم کل دارند و کالاهایی که ارز ترجیحی 

آنها حذف شده )مثل حبوبات(، رشدهای چند 

برابری داشته‌اند،

شبکه  میزگرد  اولیه  برداشت  به‌خلاف  بنابراین 

خبر، آمار ارائه‌شده اتفاقاً نشان می‌دهد بخش 

اصابت‌کننده ارز ترجیحی، اثر قابل توجهی در مهار 

جهش قیمت‌ها داشته و کاهش تدریجی این اصابت، 

علت اصلی رشد بالای تورم خوراکی‌ها بوده است.

     بازار محصولات پتروشیمی طی هفته‌های اخیر، 

معاملات پرنوسانی را تجربه کرده است. در این بین 

رقابت خرید در بازار محصولی مانند پلی‌اتیلن که 

ظرفیت اسمی ۵.۱ میلیون تنی و سهم بیش از ۱۰ 

درصدی در محصولات پتروشیمی صادراتی کشور 

دارد، نگرانی صنایع پایین‌دستی را به‌همراه داشته 

است؛ چراکه باوجود ظرفیت بالای تولید پلی‌اتیلن 

در کشور، دلیل اصلی رقابت این محصول را باید در 

مواردی به جز کمبود ظرفیت و عدم تولید 

پتروشیمی‌ها جستجو کرد.

به گزارش مسیر اقتصاد، بررسی بازار محصولات 

پتروشیمی طی هفته گذشته، نشان از التهاب بازار 

پلی‌اتیلن دارد. این اتفاق در حالی رخ می‌دهد که 

ظرفیت تولید پلی‌اتیلن کشور، قابل توجه است و 

به نوعی ظرفیت آن از تقاضای صنایع پایین‌دستی 

نیز بیشتر است.

بررسی معاملات بازار پلی‌اتیلن

مفهوم رقابت خرید، در ابتدا پدیدهٔ مازاد تقاضا 

را به ذهن متبادر می‌کند؛ به همین جهت وجود 

رقابت در بازار پلیمری مانند پلی‌اتیلن سؤال‌برانگیز 

است. چراکه این محصول دارای ظرفیت اسمی ۵.۱ 

میلیون تنی و سهم بیش از ۱۰ درصدی در محصولات 

پتروشیمی صادراتی کشور دارد.

ظرفیت بیش از ۵ میلیون تنی پلی‌اتیلن و مقایسه 

آن با نیاز واقعی صنایع پایین‌دستی، بیانگر این 

موضوع است که در اغلب گریدهای پلی‌اتیلن، نباید 

هیچ‌گونه مازاد تقاضا وجود داشته باشد؛ با این حال 

درصد رقابت‌های بالا طی عرضه‌های هفته گذشته 

پلی‌اتیلن، خلاف این موضوع را نشان می‌دهد.

بررسی معاملات گریدهای مختلف پلی‌اتیلن در 

هفتهٔ اول آذرماه نشان از وجود رقابت در تمام این 

عرضه‌ها دارد. درصد رقابت خرید این محصولات 

در نمودار زیر نشان داده شده است.

با توجه به ظرفیت تولید پلی‌اتیلن در کشور، ریشهٔ 

چنین نوسانات و التهاب در بازار را باید در سمت 

تقاضای محصولات جستجو کرد. چالش وجود 

تقاضای کاذب و سوداگری در بازار محصولات 

پتروشیمی، از عوامل اصلی افزایش رقابت در 

بازار پلی‌اتیلن است. درواقع تفاوت نرخ ارز آزاد و 

حواله ارزی، محرک اصلی سوداگران و دلالان برای 

کسب سود از بازار محصولات پتروشیمیایی است 

که سبب ایجاد التهاب و شکل‌گیری بازار غیررسمی 

محصولات پتروشیمیایی می‌شود.

نقاط مغفول در نظام فعلی سهمیه‌بندی خرید 

محصولات پتروشیمی سبب شده است تا تخصیص 

سهمیه بهین‌یاب به واحدهای پایین‌دستی، با خطا 

همراه باشد و از سوی دیگر پایش و رصد مناسبی 

نیز بر سهمیه تخصیص داده شده صورت نگیرد. 

به همین واسطه برآورد دقیقی از اینکه چه میزان 

از محصولات خریداری شده در بورس کالا روانه تولید 

شده و چه میزان از آن مجدد در بازار غیررسمی به 

فروش رفته وجود ندارد. با توجه به وجود ظرفیت 

مناسب پلی‌اتیلن در کشور، اشکالات فرآیند تخصیص 

سهمیه می‌تواند به عنوان دلیل اصلی رقابت‌های 

این محصول عنوان شود.

لزوم مدیریت عرضه و تقاضا برای مقابله با التهابات بازار

در ماه‌های اخیر، نوسانات ارزی و انتظارات تورمی 

نیز بر تقاضا اثرگذار بوده است. زمانی که صنایع 

پایین‌دستی انتظار رشد قیمت محصولات در آینده 

را دارند، تمایل پیدا می‌کنند تا خریدهای آتی خود را 

در حال حاضر انجام دهند؛ زیرا به واسطه انتظارات 

تورمی، پیش‌بینی می‌شود که خرید محصولات در 

آینده با هزینه‌های بالاتری همراه خواهد بود. این 

پدیده می‌تواند تأثیرات مختلفی بر رقابت در بورس 

کالا داشته باشد و در چنین مقاطعی سبب افزایش 

آن شود.

برای مقابله با رقابت‌های کاذب، لازم است که شرکت 

ملی صنایع پتروشیمی توجه بیشتری به مدیریت 

عرضه و تنظیم بازار محصولات داشته باشد. همچنین 

پایش داده‌های تاریخی موجود از تقاضای محصولات 

و استفاده از ابزارهایی نظیر یادگیری ماشین می‌تواند 

در پیش‌بینی تقاضای صنایع پایین‌دستی و مقابله 

با اختلالات زنجیره تأمین مؤثر باشد.
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